
Ekonomie práce: seminář 6

Odbory na trhu práce

1. Vysvětlete, co to jsou odbory, o co se snaž́ı a v kterých odvětv́ıch typicky vznikaj́ı.

2. Za jakých okolnost́ı bude cht́ıt pracovńık vstoupit do odbor̊u? Vysvětlete to slovně i
graficky pomoćı modelu rozhodováńı mezi spotřebou a volným časem.

3. Vysvětlete, co ovlivňuje nab́ıdku a poptávku po členstv́ı v odborech.

4. Vysvětlete, jakým zp̊usobem mohou odbory ovlivnit poptávku po práci a jej́ı elasticitu.

5. Vysvětlete, které faktory přisṕıvaj́ı k tomu, že členstv́ı v odborech celosvětově klesá.

6. Vysvětlete model monopolńıch odbor̊u. Proč je v tomto modelu výsledná kombinace mzdy
a zaměstnanosti neefektivńı?

7. Předpokládejme, že poptávka firmy po práci je ve tvaru w = 20 − 0.01E, kde w je
hodinová mzda a E je úroveň zaměstnanosti. Předpokládejme také, že užitková funkce
odbor̊u je dána jako U = wE. Jakou mzdu budou potávat monopolńı odbory? Kolik
pracovńık̊u bude při tomoto kontraktu zaměstnáno? (E∗ = 1000, w∗ = 10)

8. Vysvětlete model efektivńıho vyjednáváńı. Definujte v tomto kontextu izoziskové křivky
firmy, indiferenčńı křivky odbor̊u a kontraktovou křivku. Č́ım je kontraktová křivka
ohraničena? Vysvětlete rozd́ıl mezi efektivńım kontraktem a silně efektivńım kontrak-
tem.

9. Uvažujte model efektivńıho vyjednáváńı. Předpokládejme, že ćılem odbor̊u je dosáhnout
co nejvyšš́ı mzdy, úroveň zaměstnanosti je jim úplně lhostejná. Graficky znázorněte. Jak
by vypadala smluvńı křivka?

10. Co je to Hicks̊uv paradox? Vysvětlete slovně i graficky.

11. Za jakých okolnost́ı může být stávka pro obě strany optimálńı? Co to je odborová křivka
vzdoru ? Jak v souvislosti se stávkami vypadaj́ı izoziskové křivky firmy? Jakým zp̊usobem
se urč́ı optimálńı trváńı stávky z hlediska zaměstnavatele? Vysvětlete graficky.

12. Diskutujte, jak a proč se může měnit výskyt stávek v závislosti na fázi ekonomického
cyklu.

13. Definujte pojmy mzdový efekt odbor̊u a mzdová mezera odbor̊u. Č́ım se lǐśı? Které fak-
tory zp̊usobuj́ı, že mzdová mezera odbor̊u neńı spolehlivým odhadem mzdového efektu
odbor̊u? Definujte efekt hrozby a efekt přelit́ı.

14. Předpokládejte, že v ekonomice existuje odborový a neodborový sektor. Poptávka po
práci v každém sektoru je dána L = 1000000 − 20w. V celé ekonomice je celkem milion
pracovńık̊u a jejich nab́ıdka práce nezáviśı na mzdě. Všichni pracovńıci maj́ı stejnou kva-
lifikaci a produktivitu. Po založeńı odbor̊u dojde ke zvýšeńı měśıčńı mzdy v odborovém
sektoru na 30000 Kč. Jaký by byl dopad na mzdu v neodborovém sektoru? Jak velká je
mzdová mezera odbor̊u? (50 %)

15. Od začátku roku 2008 byl v Německu oficiálně ukončen monopol Deutsche Post na
doručováńı poštovńıch zásilek. Jak toto liberalizačńı opatřeńı ovlivnilo śılu odbor̊u v
tomto odvětv́ı v Německu?
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16. Jak mohou odbory ovlivnit produktivitu práce?

Politika odměňováńı

1. Definujte pojmy úkolová mzda a časová mzda. Které faktory určuj́ı jestli firma nab́ıźı
úkolovou nebo časovou mzdu?

2. Jakým zp̊usobem rozd́ıly ve schopnostech ovlivňuj́ı self-selekci pracovńık̊u mezi zaměstnáńı
s časovou a úkolovou mzdou? Které odměňovaćı schéma motivuje k větš́ımu úsiĺı? Vysvětlete
slovně i graficky.

3. Vysvětlete, jaké jsou výhody a nevýhody úkolové mzdy.

4. Předpokládejme, že v ekonomice je 100 pracovńık̊u a 2 firmy. Každý pracovńıka má
pro firmu A hodnotu 35 dolar̊u za hodinu, ale lǐśı se svou produktivitou u firmy B.
Pracovńık 1 má hodnotu mezńıho produktu práce rovnu 1 dolar za hodinu, u pracovńıka
2 jsou to 2 dolary za hodinu, atd. Firma A plat́ı svým pracovńık̊um časovou mzdu ve
výši 35 dolar̊u za hodinu, zat́ımco firma B plat́ı svým pracovńık̊um úkolovou mzdu.
Jakým zp̊usobem se pracovńıci rozděĺı mezi tyto dvě firmy? Předpokládejme, že pokles
poptávky po produkci obou firem sńıž́ı hodnotu mezńıho produktu každého pracovńıka
na polovinu. Jakým zp̊usobem se nyńı pracovńıci rozděĺı mezi tyto dvě firmy?

5. Taxikářské firmy v USA typicky vlastńı velké množstv́ı aut a licenćı. Jednotlivý taxikáři
potom za denńı pronájem auta plat́ı fixńı částku, ale nechávaj́ı si všechno j́ızdné, které
vydělaj́ı. Vysvětlete d̊uvody, proč se v tomto odvětv́ı ustanovil právě tento odměňovaćı
systém.

6. Firma si naj́ımá dva pracovńıky na sestavováńı j́ızdńıch kol. Firma si ceńı každého se-
staveńı na 12 dolar̊u. Honzovy mezńı náklady úsiĺı ve výrobńım procesu jsou rovny 4N ,
kde N je počet kol sestavených za hodinu. Mirkovy mezńı náklady úsiĺı jsou rovny 6N .

(a) Pokud bude firma platit úkolovou mzdu, kolik si každý z nich vydělá za hodinu?

(b) Předpokládejme, že firma plat́ı časovou mzdu 15 dolar̊u za hodinu a propust́ı
každého, kdo nesestav́ı alespoň 1.5 kola za hodinu. Kolik kol sestav́ı každý pra-
covńık za 8-hodinový pracovńı den?

7. Vysvětlete problém černého pasažéra v kontextu odměňovaćıho programu sd́ıleńı zisku.
Jak mohou pracovńıci tento problém ”vyřešit”? Proč se v̊ubec firma může rozhodnout
pro sd́ıleńı zisku namı́sto placeńı úkolové mzdy?

8. Vysvětlete princip odměňováńı pracovńık̊u na základě turnaje. Za jakých okolnost́ı ho
firmy použ́ıvaj́ı? Vysvětlete slovně i graficky, jaké jsou výhody tohoto odměňovaćıho
systému? Diskutujte, jaké mohou být nevýhody tohoto odměňovaćıho systému.

9. Vysvětlete pricipal-agent problém (nájemce-zmocněnec, resp. nájemce-správce) v kon-
textu odměňováńı vrcholových manažer̊u.

10. (a) Jak mohou akciové opce pro vrcholové manažery ovlivnit jejich chováńı tak, aby
bylo v souladu se zájmy akcionář̊u?

(b) Enron byla společnost, která byla zruinována částečně i d́ıky existenci akciových
općı pro vrcholový management. Vysvětlete.

(c) Kromě reformy účetnictv́ı, jak by mohl být program akciových općı pozměněn, aby
se do budoucna zabránilo podobným exces̊um?
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11. Vysvětlete podstatu kontraktu s odloženou kompenzaćı (delayed compensation contract).
Co motivuje firmy takový druh kontraktu nab́ızet?

12. Vysvětlete, proč v mnoha zemı́ch existuje povinný věk odchodu do d̊uchodu.

13. Jakým zp̊usobem bude firma stanovovat efektivnostńı mzdu? Vysvětlete slovně i graficky.

14. Vysvětlete d̊uvody, proč může existovat pozitivńı vztah mezi mzdami a produktivitou,
na kterém je postavena teorie efektivnostńıch mezd.

15. Vysvětlete podstatu bonding kritiky v kontextu model̊u efektivnostńıch mezd.

16. Předpokládejme, že použ́ıvaná technologie vyžaduje, aby firma najmula 100 pracovńık̊u,
bez ohledu na výši mzdy. Firma ovšem zjistila, že produktivita pracovńık̊u je silně
ovlivněna jejich mzdou. Pozorovaný vztah mezi výš́ı mzdy a produkćı firmy je popsaný
v tabulce ńıže. Jakou mzdu firma maximalizuj́ıćı zisk měla nastavit? (w∗ = 11.25)

mzda 8 10 11.25 12 12.50

produkce 65 80 90 97 102

17. Vztah mezi denńı mzdou pracovńıka w a jeho denńı produkćı q je ve tvaru q = 0.1w2–0.0005w3.
Jaká je z hlediska firmy optimálńı výše denńı efektivnostńı mzdy? Kolik produkce za den
bude pracovńık vyrábět? Jaký bude zisk firmy z denńı produkce jednoho pracovńıka, po-
kud je cena produkce fixńı ve výši 0.8 dolaru za jednotku? (w∗ = 100, q∗ = 500, zisk =
300)

18. Uvažujte tři firmy identické ve všech aspektech, kromě efektivnosti monitorováńı pra-
covńık̊u, která nemůže být změněna. Ačkoliv jsou náklady monitorováńı pracovńık̊u ve
všech firmách stejné, ulejváci ve firmě A jsou přistiženi téměř s jistotou; ulejváci ve firmě
B maj́ı o něco vyšš́ı šanci nebýt přistiženi; a ulejváci ve firmě C maj́ı největš́ı šanci nebýt
přistiženi. Pokud všechny tři firmy plat́ı efektivnostńı mzdy, aby motivovaly pracovńıky
neulejvat se, která firma bude platit nejvyšš́ı efektivnostńı mzdu? Která firma bude platit
nejnižš́ı efektivnostńı mzdu?

19. Uvažujte tři firmy identické ve všech aspektech (včetně pravděpodobnosti přistižeńı při
ulejváńı), kromě náklad̊u na monitorováńı pracovńık̊u, která se mezi firmami lǐśı. Moni-
torováńı pracovńık̊u je velmi nákladné ve firmě A, méně nákladné ve firmě B a nejlevněǰśı
ve firmě C. Pokud všechny tři firmy plat́ı efektivnostńı mzdy, aby motivovaly pracovńıky
neulejvat se, která firma bude platit nejvyšš́ı efektivnostńı mzdu? Která firma bude platit
nejnižš́ı efektivnostńı mzdu?

Nezaměstnanost

1. Popǐste jednotlivé druhy nezaměstnanosti. Co je d̊uvodem jejich vzniku? Které z nich
představuj́ı pro vývoj ekonomiky větš́ı problém? Jakým zp̊usobem na ně může reagovat
hospodářská politika?

2. Nejsledovaněǰśım ukazatelem situace na trhu práce je mı́ra nezaměstnanosti. V čem je
omezena vypov́ıdaćı schopnost tohoto ukazatele?

3. Předpokládejte, že všichni pracovńıci v ekonomice (LF ) jsou bud’ zaměstnańı (E) nebo
nezaměstnańı (U). Pokud označ́ıme pravděpodobnost ztráty zaměstnáńı jako l a pravděpodobnost
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nalezeńı nového zaměstnáńı jako h, jakým zp̊usobem můžeme pomoćı těchto pravděpodobnost́ı
vyjádřit rovnovážnou mı́ru nezaměstnanosti? Vysvětlete odvozeńı tohoto vztahu.

4. Uvažujte zemi, která má 100 milión̊u obyvatel. Obyvatelé mohou být rozděleni do tř́ı
kategoríı: zaměstnaných (E), nezaměstnaných (U) a lid́ı, kteř́ı jsou mimo pracovńı śılu
(OLF). Následuj́ıćı tabulka uvád́ı pravděpodobnosti přechodu mezi jednotlivými kate-
goriemi.

přechod do

přechod z

E U OLF
E 0.94 0.02 0.04
U 0.20 0.65 0.15

OLF 0.05 0.03 0.92

Pravděpodobnosti přechodu mohou být interpretovány následovně: 2 % pracovńık̊u, kteř́ı
jsou zaměstnáńı, se v daném roce stanou nezaměstnanými, 20 % nezaměstnaných na-
jdou práci a budou figurovat v kategorii zaměstnaných, atd. Jaká bude přirozená mı́ra
nezaměstnanosti? (UR = 10.646 %)

5. Předpokládejme, že mezńı př́ıjem z hledáńı práce je ve tvaru MR = 50–1.5w, kde w je
aktuálńı mzdová nab́ıdka. Mezńı náklady hledáńı jsou dány jako MC = 5 + w.

(a) Proč je mezńı př́ıjem z hledáńı práce negativńı funkćı aktuálńı mzdové nab́ıdky?

(b) Jaká je ekonomická interpretace vertikálńıho pr̊useč́ıku křivky mezńıch náklad̊u
hledáńı; jinými slovy, co znamená, že pr̊useč́ık je roven 5? Co znamená, že sklon
křivky mezńıch náklad̊u hledáńı je roven jedné?

(c) Jaká je rezervačńı mzda pracovńıka? Bude tento pracovńık ochoten přijmout práci
za mzdu rovnu 15 dolar̊um?

(d) Předpokládejme, že podpora v nezaměstnanosti se sńıž́ı, což zp̊usob́ı, že mezńı
náklady hledáńı se zvýš́ı na MC = 20 +w. Jaká bude nová rezervačńı mzda? Bude
tento pracovńık ochoten přijmout práci za mzdu rovnu 15 dolar̊um?

6. Uvažujme dva nezaměstnané pracovńıky: jeden má 25 let, druhý 55 let. Oba maj́ı srov-
natelnou kvalifikaci a maj́ı podobné rozložeńı mzdových nab́ıdek. Který pracovńık bude
požadovat vyšš́ı mzdu? Může teorie hledáńı práce (job search theory) vysvětlit, proč se
mı́ra nezaměstnanosti mladých lid́ı lǐśı od mı́ry nezaměstnanosti starš́ıch?

7. Jaký dopad má podpora v nezaměstnanosti na dobu hledáńı práce a mı́ru nezaměstnanosti?

8. Vysvětlete hypotézu mezičasové substituce a hypotézu sektorové změny.

9. Proč efektivnostńı mzdy mohou generovat nedobrovolnou nezaměstnanost? Které fak-
tory zabraňuj́ı, aby se při efektivnostńıch mzdách vyčistil trh práce? Vysvětlete slovně i
graficky.

10. Vysvětlete podstatu teorie implicitńıch kontrakt̊u. Proč mohou zp̊usobovat nezaměstnanost?

11. Předpokládejme, že vláda zvýš́ı podporu v nezaměstnanosti. V určitém odvětv́ı se nyńı
plat́ı efektivnostńı mzdy, aby pracovńıci byli motivováni neulejvat se. Jaký bude mı́t toto
opatřeńı dopad na výši efektivnostńıch mezd a mı́ru nezaměstnanosti v tomto odvětv́ı?
Graficky znázorněte.
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12. Vysvětlete model Phillipsovy křivky. Proč je Phillipsova křivka v krátkém obdob́ı kle-
saj́ıćı a v dlouhém obdob́ı vertikálńı? Jakou roli přitom hraj́ı očekáváńı? Jak spolu souviśı
Phillipsova křivka a přirozená mı́ra nezaměstnanosti?

13. Vysvětlete možné d̊uvody, proč je nezaměstnanost v Evropě v posledńıch desetilet́ıch
výrazně vyšš́ı než v USA.
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